

Raport Monitorizare Energie

6 Iulie 2014, orele 09.30 – 12.30

Gandul.info: Roșia Montană nu a fost totul: ANRM scoate la licitație noi perimetre aurifere. Primar: „Cianuri? Oamenii de aici sunt oameni de munte, au trăit cu cianură”

Agencia Națională pentru Resurse Minerale a anunțat scoaterea la licitație a nu mai puțin de 24 de suprafețe pe care să fie demarată activitatea de explorare a zăcămintelor. În cazul a patru dintre ele, firmele concesionare vor căuta minereuri polimetalice și auro-argentifere. Cele patru perimetre au o suprafață totală de 27 de kilometri pătrați. Spre comparație, proiectul Roșia Montană are 12 kilometri pătrați. Astfel, populația din șase localități din trei județe ar putea avea parte de vecinătatea unor noi proiecte unde se va căuta aur cu tehnologii pe bază de cianuri. Dar asta doar în cazul în care, în urma explorării, se va dovedi că acolo există resurse care pot fi exploatate eficient. Deși susțin că nu sunt la curent cu intenția Agenției Naționale pentru Resurse Minerale (ANRM) de a concesiona terenuri pentru explorarea de noi zăcăminte, primarii contactați de Gândul spun la unison că începerea unor noi proiecte miniere ar fi bine primită de locuitori. "Ar mai fi puțină acțiune aici", rezumă situația unul dintre primari. De altfel, legislația nu prevede o consultare publică în prealabil a populației din zonele respective. Oamenii vor afla de proiectele miniere abia după ce statul va atribui licențele de explorare.

Agencia Națională pentru Resurse Minerale (ANRM) intenționează să concesioneze 24 de perimetre pentru activități de explorare a mai multor zăcăminte, de la calcar, sare gemă, lignit și până la aur. Între acestea se numără și patru noi perimetre auro-argentifere sau polimetalice: Troița-Pițiguș (cu o suprafață de 2,324 km pătrați) și Certej Nord (8,384 km pătrați) în județul Hunedoara, Măgura Ilvei (9,277 km pătrați) în Bistrița Năsăud, Geamăna – Colții Lăzarului (7,285 km pătrați) în Alba.

Cele patru perimetre menționate unde se vor desfășura deocamdată activități de explorare însumează aproximativ 27 de kilometri pătrați. Spre comparație, perimetrul Roșia Montană pentru care compania Roșia Montană Gold Corporation are licență de exploatare a zăcămintelor de aur și argint are o suprafață de 12 kilometri pătrați.

Ofertele pentru noua licitație organizată de ANRM vor putea fi depuse până pe 14 august, iar pe 20 august vor fi aflate firmele care vor concesiona terenurile.

Localitățile pe teritoriul cărora se află perimetrele auro-argentifere sau polimetalice scoase la licitație sunt Băița și Certejul de Sus din județul Hunedoara, Măgura Ilvei, Ilva Mare și Măieru din județul Bistrița Năsăud și Baia de Arieș din județul Alba, reiese din datele primite de gândul de la ANRM.

Noile proiecte de minerit vor utiliza, dacă vor trece în faza de exploatare a aurului, cel mai probabil, tehnologia pe bază de cianură. În Uniunea Europeană se exploatează zăcăminte aurifere doar pe bază de cianură. În prezent mine operaționale de mici dimensiuni sunt în Finlanda (Kittila) și în Grecia (Olympos). În alte părți ale lumii - Africa, America Latină - se utilizează mercur.

De opt ani în România nu a mai fost extras nici un gram de aur, toate minele de aur fiind închise înainte de aderarea României la Uniunea Europeană.

27 de km pătrați pentru minereuri polimetalice și auro-argentifere vor fi concesionați de ANRM

Cei 27,270 km pătrați cât însumează cele patru perimetre care vor fi concesionate în această etapă s-ar adăuga celor pentru care există deja licențe de explorare active pentru minereuri auro-argentifere (Aluniș și Piatra Handal în județul Maramureș) și licențelor de explorare active pentru minereuri polimetalice și auro-argentifere: Nucet Est în Bihor, Nord Tancova și Ascutita Mare în Caraș-Severin, Brad și Deva-Muncel în Hunedoara alături de Nord Tancova și Rozalia în Timiș.

Deși organizația Mining Watch România condamnă acordarea noilor perimetre în lipsa unei dezbateri publice reale privind oportunitatea dezvoltării monoindustriale a unor vaste regiuni ale țării, nici legislația în vigoare nu prevede consultarea publică înainte de concesionarea unor perimetre pentru explorarea de zăcăminte.

"Publicul este privat de informații corecte și din surse independente privind impactul proiectelor de minerit la suprafață sau privind negocierile dintre statul român și companiile miniere. Aceste negocieri secrete se vor concretiza în licențele de concesiune pentru explorare. Toate aceste informații sunt clasificate, conform legislației în vigoare drept „secret de stat sau de serviciu”, fiind cunoscute doar de funcționarii ANRM și angajații companiilor miniere. Lipsa acestor informații de interes public naște numeroase suspiciuni de corupție în special la nivelul

personalului de conducere al instituțiilor responsabile”, susțin reprezentanți Mining Watch România.

Pe de altă parte aceste concesiuni se acordă fără a se ține cont de suprapunerea zonelor peste situri arheologice sau arii naturale protejate, mai atrag atenția reprezentanții ONG-ului.

Primarii nu sunt la curent cu intenția ANRM. "Oricând ne putem pune un semn de întrebare, în caz de dezastru, Doamne ferește!"

Primarii contactați de gândul spun că nu sunt la curent cu intenția ANRM de a organiza licitație pentru explorarea de noi zăcăminte, dar susțin la unison că începerea unor noi proiecte de explorare de zăcăminte ar fi bine primită de locuitori. "Ar mai fi puțină acțiune aici", rezumă situația unul dintre primari.

"Nu știu nimic. Noi avem Colțul lui Lazăr, nu Colții Lazarului, dar probabil că este o greșeală. Din moși strămoși îndeletnicirea de bază a oamenilor de aici a fost mineritul. Dacă se obțin avizele de mediu, noi suntem pentru", a spus Traian Pandor, primarul din Baia de Arieș, județul Alba.

"Cianuri? Oamenii de aici sunt oameni de munte, au trăit cu cianură. Probabil că a fost afectat mediul...Dacă se respectă normele europene de protecția mediului, noi suntem pentru începerea proiectului. Noi aici avem două iazuri de decantare, rămase de dinainte, unul la Valea Cuții și altul la Valea Satașului. Oricând ne putem pune un semn de întrebare, în caz de dezastru, Doamne ferește! Iazurile de decantare sunt monitorizate de Minvest Deva", a adăugat primarul din Baia de Arieș.

Nici primarul Valer Avram, din comuna Măgura Ilvei, din județul Bistrița Năsăud, nu știe nimic de licitația pentru concesionare de terenuri în zonă organizată de ANRM.

"O suprafață de 9, 2 km pătrați (cât are perimetrul ce va fi scos la licitație pentru concesiune în județul Bistrăța Năsăud n.n.) este foarte mult. Toată comuna noastră are în total 27 de kilometri pătrați. La Măgura se extrage doar piatră, niciodată polimetalice. Ca ANRM să scoată la licitație teren, ar fi trebuit să fiu informat, statul nu mai are aici nici o suprafață în proprietate", a spus Valer Avram, primarul din comuna Măgura Ilvei, din județul Bistrița Năsăud, care crede că oamenii din zonă ar fi bucuroși ca un nou proiect minier să fie început în zonă. "Dacă ar fi să fie, cu mare drag...Dar până nu știu detalii, nu știu nici care va fi reacția oamenilor. Pe noi nu ne-ar deranja, atât doar că pe teren este fond forestier ", spune primarul Valer Avram.

Comuna Băița, primar Damian Diniș: "Ar mai fi puțină acțiune pe aici"

"Nu am auzit nimic. Ar fi locuri de muncă, ar mai fi puțină acțiune pe aici. În zona noastră minieră, este foarte greu. Dar la noi nu a fost vorba de aurifere. Sunt oameni care ar mai avea nevoie de 2-3-5 ani pentru a putea ieși la pensie. Eu nu sunt de acord cu propaganda împotriva mineritului, eu sunt pentru minerit. Cu cianuri. Nu tot așa s-a făcut și până acum?", a declarat primarul Damian Diniș, din comuna Băița (Hunedoara).

Ce prevede legislația

Legislația nu prevede consultarea publică a populației din zona afectată înainte de lansarea licitației pentru concesiune. Oamenii vor ști că pe terenurile lor va începe explorarea pentru aur abia după ce statul va fi atribuit deja companiilor licențele de explorare.

Procedura de atribuire a concesiunilor pentru activități miniere se desfășoară conform Legii minelor 85/2003.

"Ulterior publicării în Monitorul Oficial a licențelor atribuite, este necesară autorizarea de către ANRM a începerii activităților miniere, titularul licenței având obligația de a face dovada accesului la suprafețele necesare desfășurării lucrărilor, ceea ce presupune consultarea comunităților locale și obținerea consimțământului proprietarilor de terenuri", se arată în răspunsul primit de gândul de la ANRM.

Înainte de începerea oricăror activități miniere, este necesară obținerea acordurilor și autorizațiilor de la Ministerul Mediului și Apele Române, scop în care, titularul licenței elaborează studii de impact asupra mediului.

"Consultările publice în faza premergătoare lansării concursurilor publice de ofertă nu pot fi fundamentate datorită inexistenței în această fază a documentațiilor geologice și studiilor de impact asupra mediului, care să reflecte la modul cel mai corect proiectul minier. În această fază, nu cunoaștem care sunt lucrările geologice și miniere pe care compania interesată de un anumit perimetru dorește să le realizeze. Aceste elemente sunt cunoscute numai după declararea câștigătorului concursului public de ofertă", explică Agenția Națională pentru Resurse Minerale.

Înainte de trecerea la faza de exploatare, firmele vor avea nevoie de un aviz de la ANRM pentru tehnologia utilizată, dar și de avize de mediu. "Menționăm că, în Uniunea Europeană, pentru exploatarea aurului din minereuri aurifere și auro-argentifere la scară largă este utilizată tehnologia pe bază de cianuri", a precizat ANRM.

5 iulie, 18.37, Mediafax: O firmă americană va investi 1,175 miliarde de dolari în Iran, într-un proiect energetic

O companie americană a anunțat sâmbătă că a semnat un acord preliminar în vederea investirii sumei de 1,175 de miliarde de dolari (864 de milioane de euro) în Iran, într-un proiect comun de transformare a gunoiului în energie electrică, relatează AFP.

Firma californiană World Eco Energy a declarat pentru AFP că proiectul vizează producerea a 250 de megawați pe zi prin arderea gunoiului.

Iranul va investi în proiect o sumă egală cu cea investită de americani, a dat asigurări compania.

Proiectul, care va fi implementat în provincia Chaharmahal-Bakhtiari (sud-vest), ar urma să fie demarat până în septembrie și va crea 600-700 de locuri de muncă, dintre care aproximativ 80% vor fi ocupate de către localnici, potrivit unui purtător de cuvânt al firmei.

Marile companii internaționale au părăsit Iranul în ultimii ani, mai ales după consolidarea embargourilor american și european, în 2012, impuse sectorului energetic și tranzacțiilor bancare, din cauza programului nuclear controversat al Teheranului.

Iranul și marile puteri din cadrul Grupului 5+1 (China, Franța, Marea Britanie, Rusia, Statele Unite și Germania) au intrat de joi în faza finală a negocierilor pentru obținerea unui acord care să garanteze că Teheranul nu caută să se doteze cu arma atomică. În schimb, sancțiunile internaționale vor fi anulate.